

多元與共融： 澳門文學形象的主體形塑

——以 1995~2005 年澳門文學獎作品為例

陳少華

[提 要] 1995~2005 年的澳門文學獎作品作為回歸前後澳門世態人心的描繪，具有指認與隱喻的特點。本文以這些獲獎作品為主要對象，分析其所呈現的澳門文學形象的特徵。一是在空間標識的敘寫上，澳門成為了逃亡者的“避風港”與“收容所”；二是在日常生活的記敘中，澳門作為情色與欲望的集散地，色情、賭博、生死皆統攝其中；三是在“回歸”主題中“根系”的追溯和“混血”的困惑並存；四是在主體話語中表現出對自我與他者“認同”與“疏離”的辯證；五是在文化精神上體現出澳門“多元”與“共融”的特質。歷時 10 年的澳門文學獎作品從多個方面建構著獨具特色的“澳門文學形象”。

[關鍵詞] 澳門文學獎 文學形象

[中圖分類號] I209.9 **[文獻標識碼]** A **[文章編號]** 0874 - 1824 (2013) 01 - 0069 - 10

澳門文學獎為澳門文學創作獎，旨在“鼓勵創作、繁榮澳門文學”，每兩年舉行一次。它由澳門基金會與澳門筆會合辦。在第一屆“澳門文學獎”頒獎典禮上，這兩個組織的負責人均有出現，並向獲獎者頒獎。例如澳門基金會主席盧德奇、副主席吳志良，澳門筆會會長梁雪予、副會長李成俊都出席了頒獎典禮。第二屆的頒獎典禮，時任中國文化部副部長李援朝、台港澳司司長尹志良出席了頒獎典禮，可見這個獎項應該視為澳門“文化生活”中的一件重要事情。

澳門文學獎的設立，與澳門回歸“本土覺醒”與“本土自我”認證相關。澳門基金會副主席吳志良在第二屆、第五屆的致辭都是對這一點的回應。“澳門文學形象”不只是文學意義上的獎項，它被發起者看作是“澳人治澳”主體形象的文學闡釋。在第二屆澳門文學獎的頒獎典禮上，他以《發展本土澳門文學》的講演中做了這方面的勾聯。

對於十年的收穫，吳志良認為，“澳門文學獎已走過了十年的歷程，業已成為推動澳門文學發展、鼓勵澳門作家創作、提升澳門文化品味的重要活動，也成為發掘和培養文學創作人才的一

個有效途徑。”至於題材方面的特色，他認為“創作題材和主題範圍呈多元化趨向，既有對澳門人多方面生存體驗的揭示，也有對人類總體命運的反思，不僅充分表達了澳門人特有的澳門情懷，也體現了我們的人文關懷。”^①以下就 1995~2005 年澳門文學獎作品作一評述。

一、空間標識：“避風港”與“收容所”

在歷屆講述澳門故事的作品中，一直有一類作品入選其中，即關於澳門地理空間標識的敘寫，作品中對革命的恐懼與對庸常、平和生活的慰藉形成了敘述者內心的張力。這些作者對革命未必有多麼深刻的看法，卻憑著本能傳達出了對平淡生活的嚮往。這個平淡生活的處所正是小說的“逃亡者”體會出來的，即便沒有獲得相關的命名，澳門作為“避風港”的地理標識也非常清楚。

首先要提及的是余潤霖的《澳門九景》，這是第一屆澳門文學獎的“小說組”亞軍。小說以一個從珠海“白藤湖”附近的村落裡偷渡過來的“阿九”作為第一人稱“我”講述澳門故事，不僅在題材上符合所謂“本土”特點，而且它在敘述澳門的“本土文化”上具有其鮮明特徵。我之所以強調這篇小說，還因為這篇小說顧及了澳門與大陸在上世紀七十年代以前的聯繫，從廣東偷渡香港與澳門的“偷渡者”，以民間的形式與內地保持著千絲萬縷的聯繫。從小說中我們知道這個阿九經常寄錢回家給自己的母親，而這個地址被設計為小說中的青梅竹馬的阿嬪“偷渡”過來所必須尋覓的處所。我們要問，這個“避風港”所要規避的是什麼？期望著的又是什麼？

“阿九”的偷渡動機是要吃飯。他因為出身“地主”，在“圍海造田”中，雖然非常用心用力運送石塊，卻還是被評為“下游”。“要減米飯，還要批鬥。”倔強的阿九在被奚落嘲笑之後，竟然潛入飯堂，卻遭到了荷槍實彈者的圍剿。阿九的“我要吃飯”的樸素的活命邏輯，使他這個沒有文化的人對阿嬪說起話來，卻像一個導師：“你以前學的，是別人統一為你們炮製的理想。後來，逐漸知道，只不過是無法實現的幻象。言行相詭，不實莫大焉。人們開始彷徨，開始走向另一個極端，這就將成為動亂的根源。”^②在地理空間的對照中，可以看出，小說的苦難敘事針對的是大陸的政治運動，“避風港”的特徵顯示了出來。

值得注意的一點，是作者回避了在澳門底層打工的艱辛。小說開始敘述的時候，雖然涉及“我”在“蕉林園”五年的生活，以及所謂“地盤工”的辛苦，不過都是一筆帶過。早在 1976 年，長爭（張崢筆名）出版的描寫澳門爆竹工人的悲慘命運的小說《萬木春》（香港朝陽出版社出版），就深刻揭示了澳門工人工作環境的惡劣（八、九個人擠在一起）、時間漫長（十一個小時）。面對同一處地理空間，《澳門九景》的敘述者卻滿懷感激之情。當“人間地獄”遭遇“避風港”的時候，亦此亦彼的相容性是存在的，敘述者的選擇自有其理由，那就是小說名稱所表述的內涵，即對有關相容的、共生的空間追求被當作一種人性來表達。小說有所幽默的地方在它的開頭，“每處地方皆有八景，唯獨澳門多了一景。”經過小說的演繹，澳門第九景叫做寬容。

無獨有偶，第二屆冠軍作品，廖子馨的《命運——澳門故事》同樣寫到一個通過勞工契約形式而來到澳門的鄉下縫衣女工沈巧，在一次偶然的機會中，拼死擠進被稱為“龍的行動”的“收容”行動中，從而由內地勞工身份變為本澳居民。比起《澳門九景》的作者來說，廖子馨一方面試圖將澳門在歷史上的“收容”行動寫進澳門本土故事，將澳門寫成了一個巨大的收容場所；另一方面她探討作為個體的沈巧，如何在有關“收容”的故事中將自己的“被收容”轉變成一種自覺自願的行為，從而在感情上與“收容者”達成認同的問題。關於第一方面的內容，廖子馨把“收容”行動處理為一種小說背景似的東西，即小說中的情節“龍的行動”：那些偷渡的、臨時居停

者渴望獲得澳葡當局的一張“登記紙”。

廖子馨對於“收容所”的理解頗具建設性，她賦予了這個地理空間一種情感狀態，而不僅僅是抽象地、仰視地加以讚美。此外，廖子馨對“避風港”與“收容所”的苦難敍事，還體現出一種觀望的態度，這使她有可能從一種交往的概念出發去講述一個人和一個城市的如此故事。

二、生活變奏：情色與欲望

在澳門文學獎作品中，被敍寫的澳門，與其他城市一樣，同時是渾濁、喧囂、藏汙納垢的地方，是情色與欲望的集散地，色情與賭博，生命的遊戲與沉淪，悲劇與死亡統攝其中，一直是澳門本土作者創作的資源，也是閱讀澳門的讀者有意無意被牽引的地方。

第二屆亞軍作品、毛順好的《“鳴玉樓”結業》，借用金庸武俠小說《鹿鼎記》人物，進行故事新編。小說借用韋小寶從小在揚州妓院“鳴玉樓”中長大之說，寫他帶著“七個嬌妻”來到澳門，在城西蓋起了一座鬥角飛簷的“鳴玉樓”，生意興旺。

這部小說實際上是“借古喻今”。在這六屆的澳門文學獎中，因寫妓女題材而獲獎的不多，但參賽作品肯定是有，例如閻純德在講述參賽內容廣泛的時候，提及“有的小說涉及對於澳門民間生活和妓女命運的關注。”^③妓女的題材其實都不易駕馭，也不容易評判，這可能是主要的原因。第二屆冠軍作品，呂志鵬的《在迷失國度下被遺忘了的自白錄》也許是個例外。當時作為小說評委的程文超教授，對這部作品給予了充分肯定，他說：“《在迷失國度下被遺忘了的自白錄》寫的是一個愛情悲劇。羅鋒曾有一位溫柔可愛的妻子慧文。但天長日久，二人的婚姻生活中沒有了激情。羅鋒喜歡上了過去的學生，現在作妓女的張連蒂，終於導致婚姻的重組，羅鋒與張連蒂結合了。而羅、張的乾柴烈火燒過之後，激情再次消失。面對那無可挽回的婚姻，慧文與張連蒂在極度痛苦中分別自殺。羅鋒也死於非命。你想不到結局會是這樣。正是在這‘想不到’裡，作品產生了較大的悲劇力量。作者呂志鵬並不是要簡單地告訴人們一個悲慘的愛情故事，而是向人生的深處發問：生活的真諦究竟是在激情裡，還是在平凡的人生裡？”^④

相對情色的探討而言，獲獎作品對於賭博的探討更具特色。閻純德在第六屆小說組“評裁總結”中，特別提到了澳門小說對賭博的關注，“罌粟很美麗，但它也是惡之花。博彩業雖然是澳門歷史形成的賴以發展的生命線，但它的存在依然是澳門社會進程中的嚴重問題。儘管澳門政府對於社會公眾的正面教育和勸導，然而，這個困擾澳門社會的二律背反使許多智者深為憂慮，它的放任恣肆仍然可以釀成對社會的致命威脅。”^⑤其實，第五屆的澳門文學獎已收穫一篇冠軍作品鄧曉炯的《轉運》，加上第六屆澳門文學獎評出的亞軍作品周家樂的《賭徒》，這兩篇作品都探討了與“賭博”相關的心理、命運等問題。《賭徒》貼近賭博這一行為，關注的是社會問題，具有濃郁的現實色彩；《轉運》則借助賭博關注人生得失的形而上的問題，具有強烈的思辨色彩。

先說《賭徒》，小說描繪了丁建中關於賭博的認識、心理的活動、欣喜與崩潰的體驗，以及他與因賭博而自殺的父親達成的一種特殊的溝通與認同。文學作品中寫父子關係的緊張、對立到和解與理解的方式多種多樣，但是以親身體驗賭博來表達和解的父子關係的故事，也許只有澳門版本的父子故事才會出現。這使讀者產生同情的時候，對賭博這一行為所引起的關注，就不僅僅停留在個別人的悲劇的認識上，讓人進一步思考的是代際關係的傳遞與影響，澳門的博彩業的負面作用不可輕視。小說的敍述者採用了“非常態”的精神狀態來寫“常態”，不過，在“賭博”這一空間標識之中，“非常態”就是“常態”，情境的力量是無與倫比的，這使人性的發散不遵

循一般的常態邏輯，那麼，即便用“病態”這樣的辭彙，也不能將事情說得完整，因為這造成我們有一種“健康”的感覺。小說擔負的是呈現的功能，對人性的可能性所具有的一份警惕，則應該來自我相關的思考。

《轉運》借賭場說事，在小說的第一節裡，敘事者告訴我們，他不打算講述發財或破財的故事，“在賭場裡，三更窮，五更富，一個潦倒的賭徒突然交上好運而大殺四方的例子比比皆是，沒有什麼值得大驚小怪。”故事引人入勝的地方，是鬼魂一樣的人物李富海的出場所帶來的“暈眩感”，隨後，李富海的自殺更加強了這種“暈眩感”。這個在香港從事證券交易的商人與“我”是一面之交，但有讓人百思不得其解的言行。在其離奇自殺之後，他留給“我”一個日記本，使我得以講述這個離奇故事的全部過程。日記呈現出李富海與一枚神奇的籌碼的故事。李富海在澳門一相士處得一轉運籌碼，“只要在賭局中輸去的話，則可達轉運之願。”他因此去賭場賭博，逢賭必贏，但這卻導致了他的自殺。一個贏錢的人為什麼會自殺呢？所有寫賭博的故事都是寫輸錢才可能導致自殺，當是小說整個顛倒過來想要說明人物什麼樣的動機？李富海寫給“我”的信中這樣說，“偶然的一次，和朋友在澳門見到一個極出名靈驗的相士，求得了這個轉運籌碼。好奇之下，我按相士的說法去做，逢賭果然必勝。”“對著召之即來的金錢，我發現自己開始對曾經看重的一切越來越覺得索然無味！當你竭盡全力的一切原來就唾手可得，原本的動力何在？又有什麼樂趣可言？”“無論我怎麼費盡心機，那只該死的籌碼就是輸不去！也就是說，我永遠也不可能重返我原本的生活。既然如此，我寧願結束自己的生命。”“世上沒有多少人能夠拒絕可以改變自己命運的這樣一種誘惑。”“命無定運，也許，它根本就不需要我們去將它轉變？”這個文本中的賭徒的故事，講的是生命所體驗到的孤獨與死亡。殷國明這樣說，“那主人公為其生、為其死的、具有魔力的籌碼，會讓人想起在西方文學中各種令人無法抵擋的傳奇故事，但是，如今它卻活生生地落在了中國人的手中，最後保存在澳門文化的寶庫中，並且常常引起我們思考：‘究竟，是什麼在操控我們每個人的命運？那些轉運靈符？抑或，是我們自己？’”^⑥

這是什麼樣的主題？也許便是小說《轉運》中的一場對話與潛對話，關於“轉運籌碼”的對話可視為一場文字遊戲。這個“必須輸掉才能贏”的語義，既辯證又詭異，如果一路贏下來，必定顯示其空虛、無意義的本相。欲望的集散地，堆砌以及離散的不只是那些看得見的事物，那些看不見的、卻又在無形中左右著我們的“欲望”，駁雜紛呈，“欲望故事”所意指的又豈是色欲所能概括的？

三、自我審視：“根系”與“混血”

澳門文學獎第一、第二、第三屆的獲獎作品中，有相當一部分是寫故土與回歸的題材，無論是對祖國歷史的反思，還是對故土的無比思念，都不同程度敘述了祖國曾經經歷的苦難，這些作品通常以種種“意象”去表達自己的華裔身份。這三屆澳門文學獎均在1999年之前進行，可以肯定，這些講述故土與回歸的主題，體現了澳門自我審視的不可延緩。所謂“根系”的主題，則是故土與回歸勢必顯示出來的內在關係。獲獎的作品形式，多為詩歌與散文。

“根系”主要講“血緣關係”，這是自我審視部分首先要檢查的“譜系”。這種“譜系”既是地理的，又是精神的。在這方面，鄭卓立的詩歌創作個性突出，主題鮮明，取得了不容忽視的成績。在已有的六屆澳門文學獎詩歌組中，他獲得了五屆獎項，其中，第一屆冠軍作品《鳳凰木之魂》、第二屆季軍作品《黃昏的再版畫》（筆名陶空了）、第三屆優秀作品《鄧小平——一個

澳門人記錄您革命的旅程》這些寫於回歸前的詩歌參賽作品，構成了講述“根系”主題的板塊。

“根系”敘事，基本上要靠零碎的“意象”，通過激情去演繹，這個激情的基礎，就是苦難，因此“根系”敘事，其模式離不開“苦難”與“自我成長”的鋪陳。例如，《黃昏再版畫》，作者從曾祖父的“血色如酒/膽色如海”到祖父的“青銅胸膛”所追求的“不圓之夢”，再到父親“穿過一層層風煙/從隔海的烽火找到生命匿藏”，從而給敘說者留下了“一代代魂系蒼茫的卷帙”，但是，苦難的現實是這些奮鬥的結果，只落得“坐在馬交石哭亂黃昏心腸”。

詩人從族裔與民族整體觀的視角進行創作，這就是“根系”思維的本質特點，當“一個澳門人”以被“贖回”的“孤兒”自況的時候，他把自己代入了一種“中華民族”的敘事之中；而另一個土生土長的澳門詩人林玉鳳，在其第二屆亞軍作品《那年那月那日》中，也體現了這種“根系”思維的特點，她是從關切整個民族的視角進行敘述的，也同屬“代入式”的思考。她通過一個孩子眼中的光、色、景、物的變化，以及這種變化在心上的投影，表現了整個民族以及時代的氣息和變遷。

身份認同問題中所帶來的對自我的審視，涉及記憶中的“從來何處”。其中，澳門的“混血”也是“從來何處”的一個重要問題。當然，身份認同還應包括對自我的現在狀態的指認，從澳門文學獎的作品內容來看，尚不見拿葡萄牙護照或別國護照的華人故事，也許要假以時日才能夠看到。但是，第三屆澳門文學獎的優秀作品，廖子馨的《奧戈的幻覺世界》確實是這方面的重要收穫。這篇寫於過渡期的小說，將土生葡人的身份認同問題推至視野的前沿。奧戈是一個葡中混血兒，他面對的社會處於歷史的轉折期，而他自己的人生因此也陷入迷離、困惑的境地。他是葡萄牙人嗎？但是小時候的創傷性體驗卻未能消除，他曾被葡人強行雞奸，並被罵為“中國雜種”，他的同事若澤充滿嘲弄地問他不需要回答的問題：“你能算是葡萄牙人的後代嗎？”而這正是奧戈極力要避免思考的問題。

“混血”的人，是被他人放逐的人，他在自己的社區卻不被認同為社區的一分子。對於“葡萄牙”與“中國”人，他是生活在自己的土地中的“異鄉人”；對於他自己，因為被放逐而來的“混血”的原罪感，他又是被自己放逐的人。奧戈的中國祖母帶給奧戈父親的還是葡人臉孔，但卻隔代遺傳，“他跌到谷底長成亞洲人的臉孔來。”成長的年代裡，奧戈的周圍有許多頑皮的若澤，他們是歐洲混血兒，但有歐洲臉孔可以蒙混身份，有亞洲臉孔尤其是中國人臉孔的卻難免受欺凌。少年人擺脫欺凌的簡單方法就是否認被欺凌的原因，而否認的直接方式就是打架。奧戈不斷地與人打得鼻青臉腫，每次祖母流淚，撫著他的頭說傻孩子。奧戈卻不喜歡祖母乾瘦的手，有時候還氣惱地把她的手甩開，怒吼：“都是因為你！”“混血”被壓抑的是對自己身體的接受，奧戈的故事講述的是“身體的受難史”。骨骼與顏色，不僅在過去，而且在今天；不僅在小說裡，而且在現實裡都自行演繹其表達高下、尊卑的歷史。當一個人的身體與他的意識形成對抗關係的時候，這種對抗完全可以演繹為一個人的戰爭。其實，身份不是可以被追尋的，身份與身體相互撕裂、否定，這就是所謂身份對自我的殺戮。

在“根系”與“混血”問題相對單一的敘寫裡，作者能夠集中於自我審視的思路去展開，這是屬於內心體驗型的敘寫。當“根系”與“混血”混合於歷史的際遇之中，事情變得複雜起來，這大概就會沖淡有關自我的審視，而讓位於另一種思考。第二屆澳門文學獎優秀作品中，鄒家禮的《烏啼夜》就提供了這樣的情境。《烏啼夜》既有“根系”的故事，也有“混血”的故事，前者是與外族劃界以及保持自尊的中國菜販林根的命運所揭示出來的意義，後者是講述葡人警察與

中國歌女所生的“混血”阿醒的命運。這兩個看上去毫無關聯的事情，在作者的安排下，巧妙的鑲嵌在澳門兩代人的故事之中，在我看來，小說要從人性的愛恨情仇方面給予思考。《烏啼夜》橫向的故事有：1、市政廳查牌土生葡人山度士愛上一名中國歌女並結合；2、菜販林根在營地街經營菜檔一絲不苟，不願意山度士的手下隨意拿菜，因此林根與山度士結仇；縱向的故事是山度士的外孫阿醒與林根的外孫女劉家欣戀愛並結婚。小說並不打算講述葡澳婚姻的問題，作者不斷渲染的是山度士與林根的敵視與對峙，正是林根的倔強使驕傲的山度士嚴重受挫。這種倔強就是以沉默對抗強權，以犧牲表達藐視。林根被山度士打成內傷，並因內傷導致疼痛而染上毒品，最後悲慘死去。山度士後來也被中國人也打成內傷，也失去了工作。“晚年的山度士被外孫送到葡國，但卻常常覺得被當地的葡國人歧視。這是他開始掛念澳門，掛念這充滿低等中國鬼的地方。”

應該說，這是一篇對社會充滿濃郁批判色彩的小說。作者於澳門回歸前所創作的《烏啼夜》，抓住澳門的主要問題，特別是黑社會問題、社會治安問題，展示了問題的嚴重性（小說中阿醒就是被人打死的）。這是否在說，不管“根系”也好，“混血”也好，只有社會環境好起來，才能解決問題。這也是澳門自我審視的一個重要維度。

四、思維辨證：“認同”與“疏離”

“五十年不變”是中央政府的承諾。而在回歸前的三屆澳門文學獎得獎作品中，不少作者用自己的創作方式提出了同樣的希冀，同時也表達了一定程度上的擔憂。這種與母體的“疏離”，主要是取決於保持一種自我個性化的存在方式的認識。如《澳門九景》有這樣的文字：“其實，對於新一代，跑馬、跳舞並不重要，我認為真正五十年不變的是：我無為而民自化，我好靜而民自正，我無事而民自富，我無欲而民自樸。肥朱說的，我也體會。”

又如第一屆澳門文學獎季軍作品、林玉鳳的《忘了——敍事詩》中有一節這樣寫道：“記不起誰曾訴說 / 冷雨降自北方的凍土 / 凍土只長花紅 / 不生榕綠 / 記不起誰曾訴說 / 紅花正閃亮著窺探的眼睛 / 遍尋不再飛翔的黑鳥 / 染一翅膀鮮紅直到死去 / 記不起誰曾訴說 / 怕那半世紀不變的諾言 / 不被兌現 / 怕冷雨後的街道 / 不長榕綠 / 只生花紅 / 記不起誰曾訴說 / 即使有人 / 窮盡愛去忘記 / 誰仍是這般訴說。”《忘了》是一首寫“自我”的年輪詩，作者攝取了“一九九五年的夏天”、“一九八九年的春天”、“一九九四年的冬天”、“一九八九年”、“一九九五年”等時段進行敍寫，其實是為了提醒與記住“半世紀不變的諾言”。

關於與“殖民者”的“疏離”，是澳門回歸伴隨的一種愉悅的姿勢。但是“疏離”之中，仍然會有一些可以“認同”的東西，儘管這是一種自我的禁忌。不過，第三屆澳門文學獎季軍作品、陳國鑣的散文《送別》仍然表達了此類“疏離”中的“認同”。作者虛擬了“我們”與“葡萄牙人”的送別對話，儘管作者在虛擬對話中暴露對方自大無理的形象，卻也有所接受：“處於過渡期最後階段的澳門毋須改變，並且應該沿既定路線前進。只要你們繼續任用原來一套領導班子，沿用我們的管制模式，維護澳門居民的獨特生活方式。固有的地位和原有的價值觀不變，必可邁向新紀元。”而“我們”也承認：“你們的管制經驗，確有可取之處”。這些模擬的套話，也許不只是套話。

但在“疏離”的強勢話語中，些微的“認同”難以被聽見，例如對葡澳當局豎立的建築物的徹底否定。在殖民管制的最後7年，葡澳當局總共豎立了13座表達中葡友誼的建築物。其中之一為由兩根鐵柱構成的“東方拱門”，橫跨澳門香山花園附近的羅理基博士大馬路上的回環路口。

“市民大眾對這新的景觀有不同的解釋和反映。據說這巨大的拱門阻擋了視線，破壞了公眾場合的景色。它就像是一把巨大的扳手，人們給它起了‘生鏽鐵’和‘大廢鐵’這樣的譚名，這就毫不客氣地否定了它在美學方面的吸引力。東方拱門的中文譯名甚至被雙關地謔稱‘東方肛門’”。^⑦

關於本土的體認，應該不是可有可無的。因為任何認同與疏離，都會或顯赫或隱約地反映到關於澳門的認同與疏離的敘寫上，對澳門小城的接納、認同、疏離、拒絕等等，都折射出其他相關的認同與疏離。

第六屆澳門文學獎的優秀作品、袁紹珊的散文《末世代》即是一篇澳門“疏離”之作。作者辯證“認同”與“疏離”的本土體驗 反抗殖民者（刺殺阿馬留）卻不是“我”，回歸日“内心平靜”可又“近鄉情怯”，不想聽澳葡政府的劣績卻看著葡國舞蹈，想像那些無知卻又憤怒的澳門平民，想守著政權交接卻偏偏睡著了。這樣的表述屬於那些沒有歷史與經歷者的“認同”與“疏離”的錯位。沒有體驗而只有傳說，在風暴一樣熱烈的中心卻並無激動的感受，那麼，認同與疏離又從何說起。作者屬於“八十年代”生的一代，在她的言說中，我們能夠體會到“青春”的氣息，《末時代》的澳門“認同”與“疏離”，既是個體的、澳門的，又是時代的。

還有一種通過強調批判的、質疑的“疏離”式的“認同”，即質疑的過程也是建構的過程。這樣的認識與努力，例如第二屆澳門文學優秀獎散文、鄒家禮的《給你留念》，以及同屆優秀獎小說鍾玉萍的《八色彩虹》。

五、主體形塑：“多元”與“共融”

澳門敍事的動機，與對文化澳門的主體形塑的驅動相關。殷國明在評選第五屆澳門文學獎的時候說，“文化澳門，首先是文學澳門。文化澳門，不僅是一種精彩的現實存在，更是一種精彩藝術想像，是一種努力找尋、發現和精心打造的過程。其實，儘管這次參賽的作品題材多樣、層次不一、風格各異，但是都流露出了一種努力與信息，這就是追尋文化的澳門，發現真正的自我。從這裡，我們不但能夠感受到澳門人積聚在內心的焦慮、苦惱、失落與忐忑不安，而且還有深刻的反省、反思，以及不可抑制的創造新澳門的欲望。”這一描述對於澳門文學獎的作品來說，不失為解讀澳門文學的一種有益的切入角度。“文化澳門的核心是文化魂靈，因此尋找心靈，以及心靈的位置成了很多小說的主線。”^⑧文化的魂靈棲息於何處？在那些遍及小城的中西建築中，如何能夠看見精靈的飛翔？郭濟修的《漫步在澳門歷史城區》，這篇第六屆散文組季軍作品的敍述者，一直努力在“看著”：

你看，建築物中，有西方的教堂、東方的廟宇、西方有錢人的別墅、華人富商的大屋，還有劇院、慈善機構，甚至有象徵政權的兵營、炮臺和市政廳等。一座座風格各異的西式建築物相互輝映，見證著歷史，顯示出它的文化特色；黃色、紅色、白色的牆壁，營造出溫馨優雅的氣氛，構成一幅和諧的畫面。

如果說建築物是澳門歷史城區的中西文化交匯的象徵，那麼，文化就是這個華洋雜處的城區的靈魂。我想，人們在為“申遺”成功而興高采烈之際，是否應該冷靜一下，重新尋找澳門的歷史定位，以自己的觀點去解釋澳門的文化，透過自己心裡發出來的真實感情找到澳門的文化。

此文獲獎的理由是“事先在材料上作了充分準備”，“文章之妙，妙在有才情學識，這篇文章在‘學’的方面十分突出。”^⑨作者像一個導遊，細細述說。但是，客觀地講，“漫步”只是

限於對“文化”外殼的介紹。他自己也覺得，要“以自己的觀點去解釋澳門的文化”是多麼的迫切。在“漫步”中，他“看”到了很多“文化”，卻很難讓人覺得他看到了“文化靈魂”。他看到了澳門“多元”文化“共融”的行跡，卻看不到不同精神的交往。“多元”，不能僅僅理解為中西物像的並置，而是對既往歷史之因所造成的現實之果給予一種理解之同情，沒有這種“同情”，多元就無從體現，沒有這種“同情”，反省、反思又從何說起？而主體炫耀的文化“共融”，也無從顯示。

所幸鄧曉炯的《刺客》與陳志峰的《獨臂將軍》給我們帶來了全新的視野，作為第六屆澳門文學獎小說組的冠軍作品與優秀獎作品，在“文學澳門”的努力中，作者試圖通過與那些棲息在石塊上的靈魂進行對話，使我們看到了在作者的文化“考古”與文化“挖掘”中，袒露出來“自我”與“他者”靈魂交流的圖景。這兩篇小說都以澳門歷史上農民沈志亮等刺殺澳督亞馬留（又譯為阿馬留或亞馬勒）這一重要事件為中心，對歷史的事件與傳奇進行了精彩的藝術想像，讓我們看見了小城中飛翔的精靈。先說《獨臂將軍》。小說由如下幾節構成：一、舊區的老屋和“深婆”蔡師奶；二、濃郁的月色和搬動重物的聲音；三、阿嵐的讀書筆記——關前街的密道傳說；四、石礮後的秘道和神秘的獨臂男人；五、飯後的古跡散步；六、阿嵐的讀書筆記——有關獨臂男人的故事；七、阿嵐的讀書筆記——住在中國龍田村的中國男人；八、睡前孩子的悸動和充滿信心的打賭；九、夢中看見住在龍田村的中國男人；十、再遇獨臂將軍亞馬勒。小說中“阿嵐的讀書筆記”部分，類似郭濟修的“漫步”，是對浮出水面的歷史“行跡”的“抄寫”，例如有節錄於徐薩斯所著《歷史上的澳門》的部分，“在副官的陪同下，亞馬勒開始了這次致命的行程。他走到關閘外邊，去為一個靠他接濟的又老又病的中國老婦送救濟金。回來的路上，亞馬勒一點也不知道他的最後一刻就在眼前。”也有節錄於《香山縣誌·沈志亮傳》的部分，“沈志亮，名米，以字行。先世福建人，貿遷來澳門。遂家於前山寨南之龍田村。生而倜儻，慷慨尚義。”這些“抄寫”的部分，總是以其年久日深的緣故而對其“真實”有所遮蔽，但是“真實是什麼？”這些抄寫的部分是小說作者對這個故事中的兩位主角葡萄牙的獨臂將軍與中國龍田村的沈志亮的敍說中所能“看見”的東西，單單就刺殺這件事情來說，似乎也沒有什麼可再敍說之處。然而，作者卻“看到”了人物命運的偶然與必然、真實與虛構如何在歷史的遇合中得以呈現出來。小說並不借鑑那種穿梭時光隧道的寫法，而是借助於一種精靈的視覺，以阿嵐在外婆去世後的還魂夜的奇異經歷以及印記來表述。這個還魂夜，顯然被另一個魂靈的出場所演繹，其中，那些搬動重物的聲音以及為另一個靈魂打開的隧道，都已經準備好。這個隧道在澳門的地理中確實存在並有記錄，小說中對此也進行了“抄寫”：“至關前街東便山上之三巴寺，其中那耶穌會教士昔曾由三巴寺鑿一隧道，下達關前街，蓋欲籍此而得到海上之交通也。現關前街之李家院內，尚留有該隧道出口處之遺跡。”（王文達《澳門掌故》五十一篇《關前街》）還魂夜的阿嵐夢遊般來到了這個隧道，遇見了“神秘的獨臂男人”，進行了一場對話。

這篇小說的構思是非常“本土”的，它把對澳門“多元”文化的思考，帶到了某種“前沿”。還魂之夜，被殺者稱呼刺殺者為“朋友”，這雖是“後設”的看法，卻又是今天思考“多元”的態度，以及“共融”的態度。《獨臂將軍》的作者陳志峰關於澳門主體形塑可能的路徑，以自己的想像、現實與心靈、真實與魔幻加以編織，加強了關於文化的澳門的思考。

鄧曉炯的《刺客》，依據的材料，描述的故事情形，與《獨臂將軍》有相似之處。故事的結尾也有相關的文獻被抄錄其後。小說具有新歷史小說的含義，主要人物則擴至兩廣總督徐廣縉，

展現了清帝國的衰敗與無能。官員們無力辦理洋務，對於澳督的跋扈毫無辦法，最後，又息事寧人將“刺客”沈志亮法辦交差。小說將衝突的性質進行了深層次的揭示。有意思的是小說對刺客沈志亮刺殺時刻的描繪，沈志亮是要向騎馬而來的澳督遞交文書而不是以遞交文書為詭計進行刺殺，只是同行者的行動徹底改變了事件的性質。小說告訴我們，沈志亮是打算講道理的，“這麼多年來，大家一直希望每個人都能夠在這片土地上和平相處。”

當那洋人從馬上俯下身來的時候，沈志亮心裡一陣狂跳：這是他第一次真正地、面對面地看見這個傳說中的“獨臂惡霸”。馬上的洋人頭頂微禿，兩耳上方的頭髮似乎和他的絡腮鬍子連在了一起，穿著筆挺的軍服，濃眉大眼，臉上的皺紋像刀疤一樣兇惡。那兵頭嘴裡嘰裡呱啦，不知說些什麼，但眼神卻好像沒有什麼敵意。洋人嘴裡的話沈志亮全聽不懂，於是把手裡信封更高舉了一些，那兵頭也伸出手來準備接過，沈志亮心裡暗暗松了一口氣。

小說對情境的想像，暗含著歷史可能出現的景象，也許與後來的情形完全兩樣。小說開頭與結尾都寫到了秋蟲，這些獨立於時間之外的生物，似乎並未改變它的習慣。“也許，就算在今後的許多許多年裡，它們，仍然會在這片土地上嚶鳴不休。”小說既虛無著又開放著故事的內涵，它將澳門文化“多元”與“共融”的視線拉向時間的深處。而在時間的深處中打撈出來的“傳說”與“傳奇”，可以作為澳門文化心靈的窗戶。例如，第五屆澳門文學優秀獎小說、李星儒的《忘年之戀》，講的是一則中西文化混血的傳奇，借此追尋文化澳門的歷史源流與精神氣息。小說既寫了疍家女的愛情、神父的醜惡，以及上帝仁慈的傳遞、吸血鬼的身影，對愛情、對俠義淋漓盡致的展現，揉合成具有歷史寓意的畫面，敍說了作為文化澳門的歷史來源，儘管充滿神聖與邪惡，然而卻是“多元”與“共生”、“共融”的一個來源。

澳門作為一個遷徙地，“多元”與“共融”的涵義，一直是不斷湧來的華族移民的漢語作品傳達的一份訴求。這是二十世紀八十年代以來澳門漢語文學一個逐漸明顯的板塊，隨著不斷移居澳門的大陸移民的增加，他們的聲音越來越多的出現在關於澳門故事的講述之中。

第二屆季軍散文作品、蘇潔的《莫道秋江離別難舟船明日是長安》，以第二人稱“你”抒發了到本澳十年的感受：“你說，你沒有見過像葡京這般氣派的賭場，十數張桌子一字兒排開，人們可以大大方方地下注，把籌碼押在任何一方。你以前所見到的賭場，大都設在陰暗的角落，下注的人總擔心給人撞破，提心吊膽，慌慌張張。你說，也未看見過像大三巴那樣半壁頽牆的景點，因為你認為景點應該是精巧，或是壯觀，或是富麗，或是堂皇，若有些微缺陷，也都要粉飾修補過。要麼，就應像八達嶺外倒了的長城，乾脆掛上‘遊人止步’的告示，不對外開放。”這些描述自然是清淺的，然而與大陸對比的含義是顯而易見的。“多元”與“共融”也常常與“五十年不變”掛鉤。回歸前的獲獎作品較多從泛政治的角度去講述“共融”的願望；回歸後的作品，那種關於“家”和“家鄉”的“共融”體驗，體現為一種認同情感。例如，第六屆散文組冠軍作品、禤小華的《家與家鄉》，獲獎評語是“《家與家鄉》細膩準確地表現了從外地移民澳門的作者的内心感情變化，無論是對家鄉的思念之情，還是融入新家澳門之後的居斯食斯之情，都真摯感人。”^⑩

那些關注超越種族、地域的人性表達，道德與友誼、愛情與生死，代際溝通等等永恆的主題，也是在歷屆澳門文學獎中湧現出來的獲獎作品比較集中地關注的主題。這些作品所思考的不是區域概念，而是生活本身具有的普泛性的概念，其中探索的問題所呈現的倫理意義，不妨是澳門文

化“共融”的另一層面的演繹。第一屆冠軍作品、梁淑琪的《等》以愛的要義講述了人性自我救贖的感悟；許勁生的《失去的空間》、周麗娟的《夏娃的日記》講述的代際問題引人深思。倫理的探索在獲獎的戲劇作品更為關注，例如，第二屆冠軍作品、李宇梁的《請於訊號後留下口信》探索的是老年人的孤寂生活：父子關係的衝突與試圖和解的努力，給人留下了深刻印象。而亞軍作品、王智豪的《婆婆離家去》，寫的是一個在破碎的家庭中長大的、性格被扭曲的少女，與婆婆“為命”卻無法“相依”。鄧曉炯的《出租媽媽》敘寫的則是家庭中“生兒育女”的問題，等等。這些都是“共生共融”的生活中人們共同關注的社會問題，從一個側面展現了澳門的現代生活。

澳門文學獎已經構成“澳門文學形象”的一個重要概念，每次參賽的作品數量大致相當，一百六、七十件左右而已，但經過十多年的積累，形成了觀察澳門以及澳門文學的一個窗口。關於澳門文學獎藝術上的實踐與特色，王嶽川在論述第四屆澳門文學獎的時候說：“澳門小說的寫作具有風格多樣，情節結構不同，有些風格具有前現代敍事的完整性，情節首尾呼應性，有些具有對現實社會的對抗，對現實社會的那種對自己個性的堅守，也有一部分具有後現代的聲光色的描寫以及對那種暈眩的後現代空間的感受。”^⑨對應於這種“後現代”的內涵，澳門文學在表現形式上也力圖有所借鑑與創新。寫心理的、夢幻的、以電影鏡頭聚焦的等等手法時有應用。

李觀鼎在關於澳門文學獎十年的成績的述說中，有一段話，可以用來作為澳門文學獎文學作品創作途中的小結：“在澳門這座小城，卻有這樣一些人，能夠守住並不斷耕耘自己的精神家園，滿腔熱愛並參與文學事業，使澳門文學以其或根生、或置入、或本土、或客居、或傳統、或新潮的創作形態，多元共生且蓬蓬勃勃地成長、發展著。”^⑩

①吳志良：《頒獎禮上的發言》，澳門：《澳門筆匯》，第24期，2004年3月。

②澳門文學獎第一至第六屆的作品分別收入《澳門筆匯》第10、12、14、19、24、31期。本文所引相關作品都出自其中，不再一一作注釋。

③⑤閻純德：《澳門小說創作的新收穫》，澳門：《澳門筆匯》，第31期，2006年1月。

④程文超：《關不住的春色》，澳門：《澳門筆匯》，第12期，1999年12月。

⑥殷國明：《追尋小說中的文化澳門》，澳門：《澳門筆匯》，第24期，2004年3月。

⑦鄭妙冰：《澳門——殖民滄桑中的文化雙面神》，北京：中央文獻出版社，2003年，第202～203頁。

⑧殷國明：《追尋小說中的文化澳門》。澳門：《澳門筆匯》，第24期，2004年3月。

⑨⑩丁啟陣：《散文組評判感言》，澳門：《澳門筆匯》，第31期，2006年1月。

⑪王嶽川：《我看第四屆澳門文學獎》，澳門：《澳門筆匯》，第19期，2002年5月。

⑫李觀鼎：《寫在頒獎禮上》，澳門：《澳門筆匯》，第24期，2004年3月。

作者簡介：陳少華，華南師範大學文學院院長、教授、博士生導師。廣州 510631

[責任編輯 陳志雄]